

习儒明礼·尼山有爱

中华优秀传统文化“两创”融媒系列报道

讲好信用故事，助推乡村文明

任城区前双村“信用+”志愿服务，激发乡村治理新活力

记者 刘凯平

在任城区李营街道前双村，民风淳朴、诚实守信已经深入到老百姓心中。从古至今，诚信都是前双村老百姓的行事准则。前双村作为任城区第一批信用建设试点村，成立了党员、巾帼、青年三支诚信志愿服务队伍，将信用工作与村里的各项事务结合起来，开展了“信用+幸福食堂”“信用+爱心洗衣”“信用+志愿服务”等形式多样的志愿服务活动，推动了乡村微治工作。



“我们的节日”文艺演出走进前双村。

弘扬优秀文化 传承诗词经典

本报济宁8月10日讯(记者汪洸 通讯员 翟常森 张荣孝)8月2日泗水县文旅局举办“赓续历史文脉·谱写当代华章”少儿诗词诵读活动。

本次大赛由县文化和旅游局与济河街道主办，县公共文化服务中心和济河街道世纪城社区承办。大赛旨在进一步弘扬中国诗词文化，传承诗词经典，激发广大少年儿童学习诗词的兴趣和热情，增进对中国优秀传统文化的认同和感悟，进一步培养全民自觉阅读、崇尚阅读的习惯，建设书香社会、书香泗水。

来自全县40余组选手参加了比赛。参赛的选手们紧紧围绕“赓续历史文脉 谱写当代华章”这一主题朗诵，铿锵有力的气势，充沛饱满的感情，自信大方的形象，赢得观众们的阵阵掌声。



小选手们诵读经典。

民风淳朴 诚实守信美名扬

回溯历史，寻觅回忆，苗木之乡，天然氧吧，尽在富美前双；不缺斤不短两，诚实守信美名扬；乡村振兴促发展，和谐美丽在前双；暖心洗衣房，“4点半”课堂，幸福食堂里有夕阳；文明实践，扬时代新风；宜居乡村，诚信前双……前双村拥有许多靓丽的名片。

前双，原名双庙，唐代此处建成两所寺院，东西对峙故称双庙，村庄分为南北两段，后来在南称前双，北部为后双。在老百姓口中流传着这样一个顺口溜“金庄头，银栗乡，铁打的郑家庄，纸糊的前后双”，这个鲜明的对比是说历史上前双村的经济基础比较落后。

在历史中，善良朴实的前双村村民出动小推车为济宁玉堂、北关酒坊送料送糠争取辛苦的运费。“前双村小糠车”在当时来说，就是“诚实守信”的代名词。

不缺斤短两是远近皆知，91岁的胡大爷回忆，酒坊收料就认准前双村的小糠车，一说是前双村的队伍就给开门，每次前双村小糠车出动四五十余辆，酒坊来不及逐一过秤，只需要随机抽取三五辆小糠车进行称重，谷糠的质量重量保证没问题。

前双村还有一个响当当的品牌叫“马三豆腐”，马大爷排行老三，如果健在的话年龄得有110岁。马大爷在前双村，大务屯村售卖豆腐20多年，据马大爷的后人回忆说：之前家家户户没有大门，马大爷去大务屯送提前预定好的豆腐，遇到家里没有人，都是打开锅盖，直接放到村民大锅里面，村民信任他，绝不会出现缺斤短两问题。

孝老爱老 营造乡村新风尚

如今，前双村新时代文明实践站始终坚持一个工作目标，就是培育时代新

人，弘扬时代新风。

以新时代文明实践大讲堂为依托，积极开展“习语润儒乡”理论宣讲进村居等主题活动，宣传贯彻党的理论政策精神，立足基层实际，通过“主题党日”“专题党课”等载体，全面普及党的理论政策。不断开展丰富多彩的文化活动，弘扬传统文化精神。

前双村新时代文明实践“幸福食堂”把握乡村振兴时机，以孝老敬老爱老为主题，通过“12345”运营模式，解决了老年人吃饭难的问题。开展餐前宣讲党的政策理论、老年人保健知识、移风易俗工作等。餐后组织老人听戏、话家常。在端午节、中秋节、重阳节等传统节日开展包饺子、包水饺等志愿服务活动。不仅从根本上解决老年人吃饭难问题，解除部分老年人子女的后顾之忧，更有效的丰富了老年人的精神文化生活，解决无人陪伴、精神生活空虚等问题，在全社会进一步弘扬孝老敬老爱老养老文明新风，有力推动移风易俗深入开展。

孟子研究院暑期公益课堂第二讲开讲

8月5日，孟子研究院举办暑期公益课堂。本期讲座由孟子研究院副研究员、传承普及部部长殷延禄主讲《有趣的汉字》，喜爱传统文化的小学生和家，以及《好少年慢养成》亲子营成员、“致良知”志愿者等参加了本次讲座。

济医学子走进文化示范点感受非遗魅力

近日，济宁医学院第二临床医学院“医路阜兴”服务队前往任城区文化“两创”示范点之一的董氏古兵器博物馆，拜访非遗传承人董现行，并开展志愿服务活动，近距离感受“董氏古兵器制作技艺”的独特魅力。(通讯员 梅长智)

泗水县杨柳镇举办趣味运动会

8月1日，泗水县文化“两创”示范点杨柳镇后琴柏村在新时代文明实践广场开展“欢乐童趣 精彩假期”趣味运动会。(通讯员 翟常森)

秦庄社区开展二十四节气趣味活动

日前，仙营街道秦庄社区开展“知习俗 乐啃秋”趣味活动，弘扬和传承传统文化。志愿者为孩子们讲解了立秋习俗及整个节气的由来，和孩子们一起通过吃西瓜感受“立秋啃秋”的习俗，让孩子们感受传统文化的魅力。(通讯员 肖天萌)

文

化

速

读